6 МЕТОДИ ПОШУКУ РОЗВ’ЯЗАННЯ ЗАДАЧ.
МЕТОДИКА ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ
6.1 Аналіз та синтез
Існують різні методи пошуку розв’язання задачі. Учнів бажано знайомити з ними, показуючи, в яких випадках зручніше використовувати той або інший метод.
Знайдений, відомий розв’язок задачі зазвичай викладають синтетичним методом, а щоб знайти спосіб розв’язання, користуються аналізом. Синтез дозволяє викласти відоме розв’язання задачі швидко і чітко. Проте, учневі при цьому важко зрозуміти, як було знайдене розв’язання, як би він сам міг здогадатися розв’язати задачу. Аналіз вимагає більших, ніж синтез, витрат учбового часу, та, проте, дозволяє показати учневі, як знайти розв’язання задачі, як можна самому здогадатися її вирішити.
Якщо аналіз використовується систематично, то в учнів формуються навички пошуку розв’язання задач. Тому досвідчені вчителі намагаються якомога частіше застосовувати на уроках аналіз.
Аналіз в чистому вигляді взагалі не застосовується. Якщо учень користується ним при пошуку розв’язання задачі, то лише до тих пір, поки в його свідомості не виникне ідея розв’язання. При розв’язанні задачі синтезом в свідомості людини проводиться і аналіз, але часто настільки швидко, підсвідомо, що йому здається, ніби він відразу побачив розв’язання, не удаючись до аналізу. Чим складнішим для людини є завдання, тим у виразнішій формі він може прослідкувати елементи аналізу в своїх міркуваннях, що мали місце в процесі пошуку розв’язання.
Оскільки аналіз є невід'ємною частиною розв’язання більшості задач, то ясно, наскільки важливо навчати школярів процесу аналізу. Навчання математиці зводиться не стільки до запам'ятовування теорем і їх доведень, скільки до оволодіння методами пізнання. А, тому, аналіз є одним з найважливіших методів пізнання, та навчання аналізу слід розглядати як величезне надбання в знаннях і культурі учнів. Витрачений на це час окупається з лишком.
При розв’язанні задач аналіз може виступати в двох формах:
а) коли в міркуваннях рухаються від шуканих до даних задачі;
б) коли ціле розчленовують на частини.

Відповідно синтез – це міркування:

а) коли рухаються від даних задачі до шуканих;

б) коли елементи об'єднують в ціле.

У літературі з методики математики аналіз розглядався раніше лише у формі а). Це приводило до ускладнень в практиці навчання.
6.2 Аналіз у формі розчленовування
Ознайомлення учнів з цією формою аналізу можна проводити двома способами:

1) повідомити загальну схему метода, потім проілюструвати її на прикладах;

2) показати застосування аналізу у формі розчленовування при розв’язанні задач. Підводячи підсумок розв’язання, виділити основні етапи пошуку та разом з учнями скласти загальний план пошуку розв’язання задачі.
Загальна схема аналізу у формі розчленовування:

1) розбити умову задачі на окремі частини;

2) виділити окремі умови (інші поки не використовувати);

3) з відібраних умов скласти легшу допоміжну задачу;
4) розв’язати її та, побачивши ідею, перейти до даної задачі.

Приклад 5.1 У даний трикутник вписати квадрат так, щоб всі його вершини було розміщено на сторонах трикутника.

Розв’язання:
Складемо простішу допоміжну задачу: «Побудувати квадрат так, щоб три його вершини лежали на сторонах трикутника». Розв’язавши задачу (рис. 5.1), учні знаходять шлях розв’язання вихідної задачі. Потім доводять, що отримана фігура – шукана.
Приклад 5.2 Спростити вираз 
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Розв’язання:

Розглянемо чисельник:
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Далі міркують наступним чином. Було б заманливо таким же чином перетворити знаменник, але там –6. Тоді виникає здогадка: представити 
[image: image3.wmf]2

8

6

+

-

=

-

. Тепер учні можуть закінчити розв’язання.
Аналіз у формі розчленовування застосовується з іншими методами пошуку розв’язку задач та з іншими методами навчання. Так, часто виникає потреба попереднього використання метода елементарних задач, розв’язання сумісно із синтезом.
6.3 Низхідний аналіз
Аналіз у формі міркування від шуканого до даних підрозділяється на два види: висхідний і низхідний.
Ознайомлення учнів з низхідним аналізом краще почати з його загальної схеми (таблиця 1). Її демонструємо на екрані і супроводжуємо додатковими вказівками.
Таблиця 1
	Загальна схема
	Додаткові вказівки

	Нехай потрібно довести деяке твердження А. Припускаємо, що воно вірне, і намагаємося отримати з нього вірний наслідок. При цьому можливі декілька випадків:
1. Отриманий наслідок невірний. Отже, припущення про справедливість А помилкове. Розв’язання задачі на цьому закінчене.
2. Отриманий наслідок вірний. У цьому випадку необхідно обов'язково перевірити оборотність міркувань:
а) Якщо всі міркування оборотні, то А вірне.
б) Якщо серед міркувань є необоротні, то доводиться застосовувати інші методи пошуку розв’язання задачі.
3. Якщо вірний наслідок отримати не вдається, то також доводиться перейти до інших методів.
	1. Зменшувати числа параметрів.

2. Спрощувати вирази.

3. Використовувати всі дані задачі.
Можна, змінивши мову, сформулювати і довести відповідне твердження, тобто розв’язати іншу задачу.
Така перевірка обов'язкова, оскільки з невірного твердження (наприклад, 
[image: image4.wmf]0

¹

-

=

a

,

a

a

) теж можна отримати вірний наслідок (
[image: image5.wmf](

)

2

2

a

a

-

=

)
Приклади необоротних міркувань:
1) 
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Далі розв’язуємо ряд задач. При цьому бажано підібрати такі задачі, які охоплюють всі випадки, перелічені у загальній схемі.

Приклад 5.3 Довести, що в рівнобічній трапеції квадрат діагоналі дорівнює квадрату бічної сторони, складеної з добутком основ.

Розв’язання:

Виконаємо креслення та запишемо що треба довести: 
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. Спробуємо зменшити кількість невідомих. За теоремою косинусів для 
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 отримано вірний наслідок: 
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. Видно, що всі перетворення є оборотними. Тому можемо записати розв’язання у наступному вигляді.
В довільній рівнобічній трапеції 
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За теоремою косинусів для 
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Приклад 5.3 Довести, що при 
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(5.1)

Розв’язання:

Припустимо, що нерівність (5.1) вірна. Спробуємо отримати з неї вірний наслідок. Зменшимо число функцій:
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(5.2)

Ще раз зменшимо число функцій:
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(5.3)

Оскільки 
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що невірно, оскільки 
[image: image34.wmf]1

4

£

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

p

a

sin

 і 
[image: image35.wmf]1

2

£

a

sin

. Отже, наше припущення про справедливість нерівності (5.1) помилкове.
На цьому розв’язання задачі можна вважати за закінчене, бо ми довели, що нерівність (5.1) хибна. Втім, довівши це, ми тим самим довели справедливість нерівності:
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Тут низхідний аналіз перетворився на метод доведення від супротивного.
Бажано звернути увагу учнів на ту обставину, що використання додаткової вказівки про зменшення числа параметрів істотно полегшує пошук розв’язання.
Розглянувши з учнями ряд прикладів, виявляємо, коли зручно застосовувати низхідний аналіз. Їм можна користуватися при доведенні нерівностей, розв’язанні геометричних задач, якщо доводиться залежність, що виражається формулою, задач на побудову і в інших випадках.
6.4 Висхідний аналіз. Аналітико-синтетичний метод
Загальна схема висхідного аналізу. Нехай потрібно довести твердження 
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. Підбираємо таке твердження, з якого випливає 
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. Потім відшукуємо твердження, з якого випливає і т.д. доти, поки не знайдемо шлях розв’язання задачі.
Зазвичай висхідний аналіз застосовують разом із синтезом. Використаний при цьому метод називають аналітико-синтетичним чи методом перемінного руху з двох сторін – від даного задачі до шуканого і назад. Спочатку намагаються одержати ряд наслідків з даних, а потім - такі твердження, з яких випливало б шукане. Далі знову повертаються до даних і т.д.
Взагалі, з даних задачі можна одержати багато наслідків, що не мають ніякого відношення до її розв’язку. Однак найчастіше ми підсвідомо зупиняємося саме на тих, які можна зв'язати із шуканими, тому що наша увага тільки що фіксувалася на ньому чи на твердженнях, з яких воно випливає. Те ж саме відбувається при русі від шуканого до даних.
Із загальною схемою висхідного аналізу учнів зручно знайомити в процесі розв’язання задачі, наприклад такої:
Приклад 5.3 Пряма 
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 дотикається кола в точці 
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 (рис. 5.2), пряма 
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 перетинає її у точках 
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 . Довести, що 
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Доведення:
Вчитель пояснює пошук розв’язку задачі. Щоб довести рівність (5.4), достатньо довести пропорцію
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тому, що з неї випливає (5.4). Щоб довести пропорцію (5.5), достатньо довести подібність трикутників, довжини сторін яких є членами цієї пропорції. Будуємо такі трикутники і з отриманих трикутників вибираємо ті, сторони яких входять у пропорцію (5.5).
Щоб довести подібність трикутників 
[image: image46.wmf]ABC

 і 
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, які мають спільний кут, достатньо довести рівність кутів 
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 і 
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.
Далі пропонуємо перейти до даних задачі. Учні зауважують, що 
[image: image50.wmf]BKC

Ð

 – вписаний і вимірюється половиною дуги 
[image: image51.wmf]BC

. Після того як хто-небудь у класі говорить, що 
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Ð

 – кут між дотичною і хордою, деякі учні згадують теорему про вимір кута між дотичною і хордою. Теорема пригадується, тому що відповідно до закономірності 5.1 учні зблизили аналізом і синтезом дані і шукані задачі. Якщо теорему учні не знають, то доводять її і запам'ятовують формулювання, часто використовуване надалі.
Далі вчитель пояснює загальну схему висхідного аналізу з опорою на розв’язану задачу.
Щоб довести твердження 
[image: image53.wmf]A

 (у нашому випадку – рівність (5.4)), достатньо підібрати таке твердження 
[image: image54.wmf]B

 (у нашому випадку пропорцію (5.5)), з якого випливає А, потім підшукують твердження, з якого випливає В і т.д.
На прикладі розглянутої задачі трохи пізніше звертаємо увагу учнів на наступні особливості даного методу:
1. При висхідному аналізі не потрібна оборотність міркувань тому, що можливість зворотного переходу перевіряється на кожному кроці пошуку розв’язання.
2. Застосовуючи висхідний аналіз, ми фактично користуємось аналітико-синтетичним методом.
3. Загальна схема висхідного аналізу трохи відрізняється від форми словесних міркувань при його використанні. Учні повинні добре засвоїти цю форму: "Щоб довести..., достатньо довести...".
4. У загальній схемі висхідного аналізу (у відмінності від низхідного) не роз'яснюється, як одержати твердження, з якого випливає шукане. Таке твердження підшукується, виходячи з конкретних умов задачі.
Після розв’язання ряду задач за допомогою висхідного аналізу корисно разом з учнями виявити його відмінності (а також подібності) від низхідного аналізу. Подібності: та сама форма аналізу – міркування від шуканого до даних. Відмінності учні встановлюють на основі перерахованих особливостей висхідного аналізу.
Якщо з низхідним аналізом учнів доцільно знайомити приблизно з VІІ – VІІІ класів, то висхідний аналіз починають застосовувати значно раніше. Його широко використовують, наприклад, при розв’язанні арифметичних завдань.
При розв’язанні задач окремих типів корисно давати учням евристичні правила, що дозволяють їм застосовувати аналітико-синтетичний метод. Так, при розв’язанні задач за допомогою векторів бажано разом з учнями скласти, наприклад, наступні евристичні правила:
1. Щоб довести паралельність відрізків, достатньо довести коллінеарність відповідних векторів.
2. Щоб довести рівність чи нерівність двох векторів, достатньо виразити їх через одні і ті самі вектори.
3. Щоб довести, що три точки 
[image: image55.wmf]B

,

A

 і 
[image: image56.wmf]C

 лежать на одній прямій, достатньо довести коллінеарність векторів 
[image: image57.wmf]AB

 і 
[image: image58.wmf]BC

.
4. Щоб знайти довжину деякого відрізка 
[image: image59.wmf]MP

, достатньо: 
· ввести вектор 
[image: image60.wmf]MP

;
· розкласти його за даними векторами;
· знайти скалярний квадрат вектора 
[image: image61.wmf]MP

, а потім довжину шуканого відрізка.
· Щоб знайти кут між прямими, достатньо:
· відкласти на цих прямі вектори 
[image: image62.wmf]x

 і 
[image: image63.wmf]y

 ;
· розкласти їх за даними векторам;
· скласти скалярний добуток векторів 
[image: image64.wmf]x

 і 
[image: image65.wmf]y

;
· знайти кут між ними.
6.5 Переформулювання задачі
При розв’язанні задачі з використанням аналізу доцільно чітко формулювати «проміжні» завдання, що виникають по ходу пошуку розв’язку. Такий спосіб розв’язання називають переформулюванням задачі. Цей спосіб призводить до наступних вдалих методичних ситуацій:
1. Зусилля учнів в кожний момент пошуку зосереджуються на його основних етапах.
2. Допоміжні завдання, що виділяються, розбивають на окремі логічні частини все міркування, а воно буває інколи достатньо громіздким. В результаті розбиття міркування на етапи, виділяється як би план пошуку розв’язання. Все це призводить до усвідомлення ідеї пошуку розв’язання в цілому, а значить, до його кращого засвоєння (закономірність 2.6).
3. При підбитті підсумку розв’язання задачі легко виділити і рекомендувати для запам'ятовування (і використання в подальшому) виділені при пошуку розв’язання допоміжні задачі – теореми.
Приклад 5.3 Знайти об’єм правильної трикутної піраміди, якщо її висота 
[image: image66.wmf]H

 складає з площиною бічної грані кут 
[image: image67.wmf]j

.
Розв’язання:

Відомо, що учням важко будувати кут між прямою і площиною в незвичних ситуаціях. При розв’язанні даної задачі деякі учні інтуїтивно відгадують, що 
[image: image68.wmf]j
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, де 
[image: image69.wmf]EO

 – висота, 
[image: image70.wmf]EM

 – апофема піраміди. Але вони не можуть цього обґрунтувати. Тому в перші ж моменти пошуку розв’язку виділяємо і чітко формулюємо першу допоміжну задачу: «Побудувати кут між висотою правильної трикутної піраміди і її бічною гранню».
Учні міркують: «Так як кутом між прямою і площиною є кут між цією прямою і її проекцією на дану площину, то треба побудувати проекцію відрізка 
[image: image71.wmf]OE

 на площину 
[image: image72.wmf]AEC

. Для цього треба через точку 
[image: image73.wmf]O

 провести перпендикуляр до площини 
[image: image74.wmf]AEC

».
Виділяємо другу допоміжну задачу: «Через основу висоти правильної піраміди провести перпендикуляр до бічної грані». «Для цього треба, – пояснює вчитель, – провести пряму, перпендикулярну двом прямим грані, що перетинаються. А для цього у свою чергу достатньо в площині 
[image: image75.wmf]OEM

 провести пряму 
[image: image76.wmf]OK

, перпендикулярну 
[image: image77.wmf]EM

, і довести, що 
[image: image78.wmf]OK

 перпендикулярна ще одній прямій площини 
[image: image79.wmf]AEC

. Доведемо, що 
[image: image80.wmf]AC
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, або, що те ж саме, 
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. Дійсно, 
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 (апофемі піраміди), 
[image: image83.wmf]OE
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 (висоті піраміди).
Отже, 
[image: image84.wmf](

)

OEM

AC

^

 і 
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. Тоді 
[image: image86.wmf]ÅK

 – проекція 
[image: image87.wmf]ÎÅ

 на площину 
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 і 
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Тепер учні легко завершують пошук розв’язку: «Для обчислення об’єму піраміди достатньо знати її висоту (відомо) і площу основи. Оскільки основа – правильний трикутник, то для обчислення його площі достатньо знати сторону. Її легко знайти, якщо буде відома висота основи 
[image: image90.wmf]BÌ

. Але 
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, а 
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 легко знайти з 
[image: image93.wmf]ÎÅÌ
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».
Примітка. Бажано враховувати наступне цікаве явище. Учням зазвичай важко довести, що 
[image: image94.wmf]AC

OK
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 (рис. 5.4), але вони швидко приходять до «здогадки», коли міняють місцями прямі: 
[image: image95.wmf]OK
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. Значить, можна висловити таке твердження: «Розумова діяльність учнів (мабуть, і дорослих) не підкоряється «переставному закону» при пошуку розв’язку задачі». Звідси просте переформулювання завдання вигляду 
[image: image96.wmf]b
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 (замість 
[image: image97.wmf]a
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) і ін. може збільшити вірогідність виникнення здогадки при пошуку розв’язання задачі. Отже, корисно давати учням відповідні рекомендації.
Підводячи підсумок розв’язання задачі, звертаємо увагу учнів на важливість для подальшого допоміжних задач, виділених по ходу пошуку. Ще краще, якщо методом елементарних задач формуємо відповідні уміння і навички, пропонуючи вправи типу:
1. У правильній трикутній піраміді побудувати кут між бічною гранню і що не належить їй: а) бічним ребром; б) ребром основи.
2. У правильній чотирикутній піраміді побудувати проекцію висоти піраміди на бічну грань.
Приклад 5.4 Довести, що 
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 є цілим числом при будь-якому парному 
[image: image99.wmf]n

.
Використовуємо метод поперемінного руху з двох сторін і переформулювання задачі.
Відправляємося від даних: «Оскільки 
[image: image100.wmf]n

 — парне число, тобто 
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Від шуканого: «Щоб довести, що 
[image: image103.wmf]A

— ціле число, достатньо довести, що чисельник отриманого дробу ділиться на 
[image: image104.wmf]6

».
Формулюємо допоміжну задачу: «Довести, що 
[image: image105.wmf]3
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 ділиться на 
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 при будь-якому цілому 
[image: image107.wmf]k

».
Для цього розкладемо 
[image: image108.wmf]B

 на множники:
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Від шуканого: «Щоб довести, що 
[image: image110.wmf]B

 ділиться на 
[image: image111.wmf]6

, достатньо довести, що 
[image: image112.wmf]B

 ділиться на 
[image: image113.wmf]2

 і на 
[image: image114.wmf]3

».
Від відомих: «Оскільки з двох послідовних цілих чисел 
[image: image115.wmf]k

 і 
[image: image116.wmf]1
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 одне парне, то 
[image: image117.wmf]B

 ділиться на 
[image: image118.wmf]2

».
Від шуканого: «Залишається довести, що 
[image: image119.wmf]B

 ділиться на 
[image: image120.wmf]3

».
Формулюємо ще одну допоміжну задачу: «Довести, що 
[image: image121.wmf](
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[image: image122.wmf]3

 при будь-якому цілому 
[image: image123.wmf]k

».
Розвязуємо цю задачу методом повної індукції:
1) 
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3

+

=

m

k

, тоді 
[image: image129.wmf](

)

(

)

(

)

3

5

6

3

3

2

3

M

+

+

+

=

m

m

m

B

.
Оскільки можливі всього три випадки і в кожному з них 
[image: image130.wmf]B

 ділиться на 
[image: image131.wmf]3

, то завдання розвязане. Отже 
[image: image132.wmf]B

 ділиться на 
[image: image133.wmf]6

 і 
[image: image134.wmf]A

 – ціле число при будь-якому парному 
[image: image135.wmf]n

.
6.6 Індуктивний метод при пошуку розвязання задач
Індуктивний метод, як було відмічено, може бути широко використаний при пошуку розвязання задачі.
Виконуючи по можливості більш точне креслення, учні з малюнка знаходять властивості фігур, на основі яких роблять висновки, а потім доводять їх. Бажано на конкретних прикладах переконувати учнів у тому, що таке «розглядування», аналіз рисунка, виявлення його особливостей з наступним обовязковим доведенням своїх висновків дуже корисно при пошуку розвязку задачі.
Як правило, застосування індуктивного метода займає невелику кількість часу у порівнянні зі всім часом, витраченим на пошук розвязку задачі. Переконуючись на своєму досвіді у корисності метода, учні починають ширше використовувати його за своєю ініціативою.

У багатьох випадках індуктивний метод бажано застосовувати з переформулюванням задачі. Ідею розвязання, що виникла при розгляданні частинних випадків, формулюємо у вигляді проміжної, допоміжної задачі.

6.7 Прогнозування
У процесі пошуку розвязання задачі важливе значення має прогнозування – передбачення тих результатів, до яких може привести пошук.
У сучасній психології вважають, що людина шукає і знаходить розвязок задачі на основі безперервного прогнозування шуканого, тобто деякого передбачення отримуваного результату в процесі аналізу, синтезу, узагальнення. Прогнозування ходу подій і регулювання на цій основі подальшої розумової діяльності є однією з основних функцій психіки. Формування уміння прогнозувати, передбачати результати, до яких приведе окремий крок в процесі пошуку розвязку задачі є важливим компонентом розвитку мислення учнів. З метою такого розвитку при обговоренні ідеї розвязання задачі, коли хто-небудь з учнів пропонує скористатися тією або іншою формулою, теоремою, тотожним перетворенням доцільно добиватися того, щоб учень обгрунтовував розумність своєї пропозиції і хоч би у загальних рисах вказав, до чого воно приведе.
Як приклад, учням можна сказати, що хороший шахіст не просто робить один хід, а передбачає на декілька ходів уперед, до чого цей хід приведе, тобто прогнозує напрям подальшого розвитку партії.
Приклад 1. Довести тотожність 
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При обговоренні розвязання один з учнів говорить, що ліву частину можна перетворити за формулою 
[image: image137.wmf]2
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Проте на питання, що це дасть, точної відповіді він дати не може. Вчитель відкидає цю ідею, підкреслюючи, що треба передбачати хоч би на один-два кроки вперед, до чого приведе запропоноване перетворення.
Інший учень, розглянувши вид коефіцієнтів 
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, пропонує розкласти чисельник правої частини за формулою 
[image: image140.wmf](
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 та пояснює, що при цьому поменшає кількість аргументів.
Вчитель пояснює, що перший учень висунув випадкове припущення, тому і не зміг обгрунтувати його, а другий здійснив прогнозування, що вірогідно наблизить нас до розвязку. Викликаний до дошки учень здійснює запропонований шлях:
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Обговорюючи подальший хід розвязання, учні помічають, що можна ще раз зменшити число аргументів, перетворивши 
[image: image142.wmf]x
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 за формулами подвійного аргумента. Тут є прогнозування, але без урахування лівої частини (синтезу) воно може привести до нераціональних дій.
Вчитель пропонує співставити отриманий вираз з лівою частиною тотожності. Тепер учні помічають, що не варто застосовувати формулу косинуса подвійного кута та продовжують перетворювати правц частину:
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Ще раз співставляючи отриманий вираз з лівою частиною розглядуваної тотожності, учні здогадуються застосувати формулу пониження степеня та завершують доведення.

6.8 Комбінація різних методів розвязання задач
При розвязанні задачі різні методи пошуку використовуються у всіляких комбінаціях один з одним. Щоб полегшити учням вибір методів пошуку найбільш відповідних до розвязуваної задачі можна запропонувати таблицю 2. 
Таблицю можна дати після ознайомлення з декількома першими методами пошуку. До таблиці учні, як правило, звертаються в тих випадках, коли при пошуку розвязання починають відчувати ускладнення. На конкретних прикладах вчитель ілюструє, як вибираються за допомогою таблиці ті методи, які найбільш підходять до розвязуваної задачі. Застосування даної таблиці можуть ілюструвати задачі, розглянуті в попередніх параграфах.
Таблиця 2 – 

	Вказівки


	Додаткові вказівки



	1. Ознайомитися із задачею
Пошук розвязання:
2. Поперемінно рухаючись від шуканих до даних і від даних до шуканих, шукати зв'язок між ними
3. Скористатися індуктивним методом
4. Переформулювати задачу.
5. Застосувати аналогію.
6. Застосувати низхідний аналіз
Розвязання:
7. Викласти розвязання, обгрунтовуючи кожен його крок.
Підвести підсумок розвязання.
	а) Виконати креслення, малюнок.
б) Виділити дані і шукане.
в) Проаналізувати дані, виявити зв'язки між ними і всілякі розташування фігур 
а) Шукане замінити такими твердженнями, з яких воно виливає.
б) Одержувати наслідки із даних.
в) Використовувати всі дані.
а) Розглянути окремі випадки.
б) Виконати за допомогою інструментів точніше креслення. Спостереженням виявити властивості фігур.
в) Зробити модель. Розглянути її. Обгрунтувати отримані висновки.

а) Змінити умову задачі (тимчасово враховувати лише частину даних, замінити шукане і т. д.).
б) Розвязати задачу в окремому випадку.
в) Розвязати задачу, для якої дана є окремим випадком.

а) Пригадати задачу, аналогічну даній. Скористатися способом її розвязання.
а) Див. додаткові вказівки в таблиці 1.
а) Намагатись скоротити міркування або знайти інший, простіший спосіб розвязання.
б) Зробити перевірку.
в) Запам'ятати ті використані при розвязанні теореми, які були раніше невідомі або забуті.


На закінчення даної теми підкреслимо, що сукупність описаних тут методів достатня для того, щоб учень зміг здійснити пошук розвязання більшості задач, що зустрічаються в шкільному курсі математики. 
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Рисунок 5.1
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Рисунок 5.2 – Ілюстрація до задачі
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